

Отгородился от старости веслом

КРУПНЫЙ ПЛАН

На днях в редакцию «Северного края» пришёл давний друг нашей газеты и подписчик с 1962 года Илья Александрович Ладанов. Коренастый, крепкий, как осенний боровик, мужик.

— Мне, — объявил с порога, — в субботу стукнет 70 лет.

Никто, конечно, не поверил, пока Ладанов не достал из барсетки паспорт. Когда его извлекал, что-то в сумочке мелодично звякнуло.

— Драгоценности при себе носите? Зря, Илья Александрович, — упрекнули мы, — в наше-то время...

— Они хоть и не из золота, но для меня ценнее любого драгметалла, — поддержал разговор юбиляр и высыпал на редакционный стол... горсть медалей.

Оказывается, накануне своего 70-летия вместо того, чтобы резать там всякие салаты да бутылками греметь, Илья Александрович быстренько смотался в Москву и пару дней поплавал по каналу в Крылатском, где тот самый знаменитый на весь мир водный стадион.

Вообще-то вода — это вот уже много десятилетий родная стихия И. А. Ладанова. А как же иначе, если родился и вырос он у самой кромки воды — в селе Устье под Ярославлем. В местной сельской школе учился Илья до пятого класса. Поначалу к футболу пристрастился.

— Было у нас в селе в 40-х — 50-х аж целых три футбольные команды, — вспоминает Илья Александрович. — Бегали в окрестные деревни и вызывали на футбольные бои тамошних футболистов. Почти всегда возвращались домой пешком, но с победными песнями.

В 1950-м семья Ильи переехала в Ярославль, где в то время развернулось нешуточное строительство. А отец как раз по специальности строителем был. Илью определили в 55-ю школу, где он проучился до 8-го класса, а затем поступил в ПТУ № 2 при моторном заводе.

— Учился на фрезеровщика, а в свободное время увлекался я не табаком и портвейном, а лыжами.

До того доувлекался, что за способным, быстро прогрессирующим, юным образованным спортсменом (Илья к тому времени закончил ШРМ № 3) стали охотиться... спортивные функционеры ярославских заводов. «Подстрелить» Илью удалось селекционерам с завода РТИ, а затем ЯМЗ, за сборные которых первозрядник, а позже и кандидат в мастера спорта по лыжам Илья Ладанов честно отдувался несколько лет. Ясно, что привлекли его и в сборную ДСО «Труд» Ярославской области.

— Коронная моя дистанция была 15 километров.

И не без оснований. Именно на «пятнашке» бывший деревенский футболист часто демонстрировал на расстоянии свою широкую спину соперникам. Пока он бегал по снегу, за ним пристально наблюдал с дебаркадера тренер совсем другого



Фото Вячеслава ЮРАСОВА

вида спорта. А глаз у знаменитого уже тогда тренера Игоря Ивановича Зубова, впоследствии заслуженного тренера СССР, подготовившего двукратного чемпиона мира по гребле на байдарках Виктора Царёва, был наметанный. И вскоре футболист и лыжник Илья Ладанов уже сидел в байдарке и вместо бутс и бамбуковых палок в руках держал весло.

— Так и заделался я водником на всю оставшуюся жизнь, — улыбается Илья Александрович. — Уж и не помню, сколько раз я выступал на первенствах ЦС ДСО «Труд», в чемпионатах СССР.

А вот о победах в соревнованиях забыть ему сложно, поскольку в семейном архиве в аккуратной стопочке хранятся грамоты и медали.

— Двенадцать раз я выигрывал первенство ЦС

«Труд», — с фактами в руках констатирует ветеран гребли.

— На каких дистанциях, если не секрет?

— Да на всех — на 500, 1000, 10 тысяч метров...

Год 1971-й особенно памятен Ладанову.

— Потому что тогда я в последний раз в 34-летнем возрасте участвовал как действующий спортсмен в очень престижных в то время соревнованиях — на Спартакиаде народов РСФСР. Сформировали мы сильнейшую в области четверку на байдарке. Уж назову я, если места в газете не жалко, своих партнёров, пусть мужики порадуются. Со мной плыли тогда Александр Слепцов, Леонид Мягков, Александр Виноградов.

— И какое же место завоевала ярославская четверка?

— А четвертое и заняла.

Тренерская жизнь у Ладанова началась в 1967 году, когда ему доверили учить гребцов в ДСШ ЯМЗ.

— И чему вы их научили?

— Ни один не утонул, а лучшие из учеников, Люда Федорук, Наталья Троицкая, завоевали немало наград. Люда стала чемпионкой СССР в «двойке» и эстафете, заняла третье место на Кубке страны.

— А Наташа что загребла?

— Бронзу в чемпионате СССР, семь раз становилась чемпионкой РСФСР.

(Окончание на 2-й стр.)

От старости отгородился веслом



Фото Анны СОЛОВЬЕВОЙ.

**(Окончание.
Начало на 1-й стр.)**

Наш давний подписчик Илья Александрович нередко с удовольствием обнаруживает в родном «Северном» заметки про... самого себя. К примеру, накануне Всемирных ветеранских игр в американском Портленде в 1998 году наша газета оказывала Ладанову нешуточную информационную поддержку. Желание поехать за океан у Ильи Александровича было огромное, чего не скажешь о финансовых возможностях скромного школьного тренера-пенсионера. Не без содействия газеты деньги на поездку нашлись в закромах мэрии Ярославля и областной администрации. Вернувшись из США, Ладанов самый первый визит нанёс редакции.

Автору этих строк, между прочим, он подарил значок.

Сегодня, напомним, И. А. Ладанову исполнилось 70 лет. За ветеранов он выступает с пятидесяти.

— Самое первое соревнование, помню, было в подмосковных Бронницах, — рассказывает он.

— А последнее?

— Буквально на днях в Москве проходило открытое первенство столицы по гребле на байдарках и каноэ среди ветеранов.

— Долго готовились?

— Да я вообще не собирался нынче туда ехать.

— И всё же поехали?..

— Ученик мой бывший уломал, Юрий Иванович Мельников. Но я не выступать ехал, а просто для моральной поддержки своего давнего питомца.

— На электричке добирались?

— Зачем? У Юры «Волга», на багажник загрузили две байдарки, подумал, отчего задарма не поплавать в Крылатском? Приехали, в гостинице цены кусаются, ночевали в машине, питались чаем и бутербродами.

— А командировочные?

— Никаких командировочных. Всё за свой счёт, более

того, участник-ветеран обязанности вступительный взнос в размере 250 рублей.

Я покосился на медали и грамоты Ильи Александровича, в которых чёрным по белому написано, что И. А. Ладанов награждён за участие в открытом первенстве Москвы.

— Купили что ли?

— Да не купил, — смеётся, — мой ученик Юрий уговорил выступить заодно. Дескать, ему комфортнее на дистанции будет.

— А как же регистрация?

— Да там всё просто. Паспорт и медсправка у меня с собой всегда, пришёл, зарегистрировался, сообщили время стартов.

— А 250 рублей содрали за участие?

— С пенсионеров, слава богу, не берут. Я попал в восьмую возрастную группу — 70 — 74 года.

— Ну и трягнули стариной?

— Тряхнул. В заезде на 5 тысяч метров занял второе место, на двухсотметровке вообще победил, на километровке — опять же серебро.

— А ваш ученик как выступил?

— Занял 14-е место.

— Кроме медалей, вам деньги, наверное, отвалили...

— Денег не дали. Вручили книгу «Золотая леди Антонина Середина», она многократная чемпионка СССР по гребле на байдарках.

— Вы заняли два вторых места. А кто же вас обогнал, скажем, на дистанции 5 тысяч метров?

— Юрий Васильевич Аверьянов из Тольятти. Ему 73 года.

В свои 70 Илья Александрович продолжает свою водную феерию. Он тренирует детей в ДЮСШ № 6, где учат играть в теннис и плавать на байдарках. Ладанов без воды, как поёт в песне из кинофильма «Волга-Волга» — «ни туды и ни сюды». Он и юбилей-то свой отмечает с друзьями и товарищами на дебаркадере, что притулился возле берега Которосли напротив столовой педуниверситета.

Валерий ПРОХОРОВ